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• На фрон це

Ва Ус ход няй Пру сіі, на паў днё вым за ха дзе ад Кё нігс бер га, на шы вой скі пра цяг ва лі 
на ступ лен не. Упартыя баі ад бы лі ся ў ра ё не апор на га пунк та ня мец кай аба ро ны Хай дэ 
Валь дбург, які зна хо дзіў ся на ўзбя рэж жы за лі ва Фрыш Гаф. Пра ціў нік, імк ну чы ся ад на-
віць су вязь па між кё нігс берг скім гар ні зо нам і гру пай сва іх вой скаў, якая дзей ні ча ла на 
паў днё вым за ха дзе ад Кё нігс бер га, здзейс ніў рад жорст кіх контр атак. На се ле ны пункт 
Хай дэ Валь дбург не каль кі ра зоў пе ра хо дзіў з рук у ру кі. «Сён ня на шы вой скі, — 
пі са ла «Звяз да», — імк лі вым уда рам зла ма лі ва ро жае су пра ціў лен не 
і па знач ным участ ку вый шлі да за лі ва Фрыш Гаф. Па асоб ныя гру пы 
нем цаў, пры ціс ну тыя да за лі ва, скла лі зброю і зда лі ся ў па лон. На 
дру гім участ ку со вец кія час ці ў вы ні ку ўпор ных ба ёў, якія пе ра хо-
дзі лі ў ру ка паш ныя схват кі, за ня лі рад на се ле ных пунк таў».

За дзень ба ёў бы ло зні шча на, па вод ле звес так Са вец ка га ін фарм бю ро, ча ты-
ры з па ло вай ты ся чы сал дат і афі цэ раў пра ціў ні ка. Пад бі та і спа ле на 29 ня мец кіх 
тан каў і са ма ход ных гар мат, зні шча на 108 па ля вых гар мат, 50 мі на мё таў і 280 
ку ля мё таў. На шы мі бай ца мі за хоп ле на ў фа шыс таў мно га ўзбра ен ня і ва ен най 
ма ё мас ці.

У Коль бер гу 15 са ка ві ка пра даў жа лі ся баі па зні шчэн ні гар ні зо на пра ціў ні ка, 
бла кі ра ва на га ва ўсход няй част цы го ра да.

У Венг рыі, на паў ноч ным ус хо дзе і ўсхо дзе ад во зе ра Ба ла тон, на шы вой скі 
ад бі лі ата кі пя хо ты і тан каў фа шыс таў.

На дру гіх участ ках фрон ту пра цяг ва лі ся баі мяс цо ва га зна чэн ня і по шу кі раз-
вед чы каў.

• У ты ле

На ды хо дзі ла га ра чая па ра вес на вых ра бот. Па лі тыч ная агі та цыя, як і пра па ган да 
аг ра на міч ных ве даў, на бы ла ў вёс цы на той час шы ро кі раз мах: «Як і ў мі ну лыя 
го ды, аба вя зак пар тый ных ар га ні за цый — шы ро ка ар га ні за ваць 
со цы я ліс тыч нае спа бор ніц тва, — пі са ла на ша га зе та, — Каб спа-
бор ніц тва бы ло дзейс ным, трэ ба рэ гу ляр на пра во дзіць уза ем ную 
пра вер ку вы ка нан ня аба вя за цель стваў, узя тых кал га са мі, соў га-
са мі і МТС, да во дзіць вы ні кі гэ тай пра вер кі да кож на га пра цоў на га 
праз мяс цо вую га зе ту па ра дыё».

Пра пад рых тоў ку да сяў бы ў пе ра да вым кал га се «Чыр во ны хле ба роб» Го мель ска га 
ра ё на ў 50-м ну ма ры «Звяз ды» 1945 го да пі са лі шмат: «Вёс ка Яро мі на бы ла ба-
га тай да Ай чын най вай ны. Ня мец кія аку пан ты, як і ўсю ды, пры нес лі 
ёй мно га страт і раз бу рэн няў. Па спя хо ва ад наў ля ю чы ар цель ную гас-
па дар ку, кал гас ні кі па ста ві лі са бе мэ тай ужо ў гэ тым го дзе зра біць 
свой та кім, якім ён быў да вай ны. На ма лоч на-та вар най фер ме ста іць 
ця пер 85 га лоў буй ной ра га тай жы вё лы, якая мае доб ры вы гляд».

У на шай га зе це га ва ры ла ся аб тым, што на на ра дзе ў кан цы ля рыі кал га са збі-
ра лі ся ак ты віс ты, якія аб мяр коў ва лі вы ні кі га тоў нас ці да ма ю чай ад быц ца сяў бы: 
«Бры га дзі ры па ля вод чых бры гад, звен ня выя, жы вё ла во ды — у 
па мяш кан ні ста на ві ла ся ўсё цяс ней і цяс ней, а кал гас ні кі ўсё 
шлі і шлі...»

Стар шы ня сель са ве та звяр нуў ся да пры сут ных: «Ваш кал гас ад ным з пер шых 
у ра ё не за кон чыў пад рых тоў чыя ра бо ты да вес на вой сяў бы. Але гэ та 
не зна чыць, што мож на ця пер склас ці ру кі і ча каць, па куль сый дзе з 
па лёў снег. Час, які астаў ся да па ля вых ра бот, трэ ба ўме ла і ра цы я -
наль на вы ка рыс таць. Трэ ба яшчэ раз пра гле дзець кож ную дро бязь, 

зра біць усё, што толь кі мож на па на кап лен ню мяс цо вых угна ен няў». 
У 1945 го дзе на род па ві нен быў ар га ні за ваць сваю ра бо ту так, каб кал гас «Чыр во ны 
хле ба роб» па га лоў ных га лі нах аба вяз ко ва да сяг нуў да ва ен на га ўзроў ню.

«Поз нім ве ча рам хле ба ро бы ра зы хо дзі лі ся з на ра ды па сва іх 

да мах. Чыс тае не ба бы ло ўсе яна не злі чо ны мі зор ка мі:

— Заўт ра бу дзе пры го жы дзень, — акі нуў шы по зір кам на во кал, 

ска заў кал гас ны ко нюх Лаў рэн Кар да шоў. Ён пай шоў на ка нюш ню, 
каб яшчэ раз пе рад сном па гля дзець, што там ро біц ца»...

Вя ду чая руб ры кі Яна ВА ЛА САЧ.

Адзін са скла даль-
ні каў збор ні каў, якія 
вый шлі ў вы да вец-
тве «Бе ла русь», на-

мес нік ды рэк та ра 

На цы я наль на га 

ар хі ва Бе ла-

ру сі Свя та слаў 

КУ ЛІ НОК на прэ-
зен та цыі рас па-
вёў:

— У аб агуль ня ю чае вы-
дан не «Без тэр мі на даў-
нас ці. Бе ла русь» увай шло 
больш як 180 да ку мен таў 
з ар хі ваў ча ты рох кра ін: 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Гер ма ніі і 
ЗША. Тут прад стаў ле ны 
да ку мен ты як з са вец ка га 
бо ку, так і з бо ку пра ціў ні-
ка. Кні га па каз вае фак ты 
ге на цы ду — мэ та на кі ра ва-
на га зні шчэн ня бе ла рус ка га 
на ро да.

Да ку мен ты свед чаць, 
што ўжо на дру гім і трэ-
цім тыд нях вай ны па ча лі-
ся шмат ты сяч ныя ма са выя 
зні шчэн ні гра ма дзян ска га 
на сель ніц тва, у той час 
яшчэ не бы ло раз мо вы аб 
пар ты зан скім ру ху: пер шыя 
атра ды толь кі ства ра юц ца, 
яны раз роз не ныя, не маг-
чы ма спа сы лац ца на тое, 
што жорст касць аку пан таў 
бы ла рэ ак цы яй на рух су-
пра ціў лен ня. Больш та го, 
не ка то рыя ня мец кія гіс-
то ры кі ка за лі аб тым, што 
па лі ты ка зні шчэн ня цы-
віль на га на сель ніц тва, са-
вец кіх ва ен на па лон ных — 
гэ та не тое, да ча го прый-
шла на цысц кая Гер ма нія ў 
пра цэ се вай ны, гэ та тое, з 

чым яна ўсту пі ла ў вай ну. 
Зна чыць, быў на мер — а гэ-
та клю ча вы па каз чык, які 
вы зна чае ге на цыд.

— Збор нік да ку мен-
таў — да во лі спе цы фіч ны 
від вы дан ня, але ў ім ёсць 
вя лі кая пе ра ва га: гэ та вель-
мі пе ра ка наў чая кні га. Тут 
ня ма аў тар скіх зда га дак, 
ней кіх гі по тэз. Толь кі ар-
хіў ныя да ку мен ты, якія 
фік су юць кан крэт ныя фак-
ты, — пад крэс ліў Свя та слаў 
Ку лі нок. — Ме на ві та гэ ты 
фар мат най больш пе ра ка-
наў чы з пунк ту гле джан ня 
до каз най ба зы та го, што тут 
ад бы ва ла ся.

На прык лад, кар ная апе-
ра цыя «Зі мо вае ча раў ніц-
тва» раз гар ну ла ся ў лю-
тым-са ка ві ку 1943 го да на 
поў на чы Бе ла ру сі, ця пер 
Верх ня дзвін скі ра ён. Па ня-
мец кіх да ку мен тах у вы ні ку 
бы ло зні шча на ка ля 10 000 
ты сяч ча ла век, фак тыч на 
за ста ла ся вы па ле ная зям-
ля на 40 кі ла мет раў. Стра-
ты пар ты зан менш за 100 
ча ла век. Кар ная апе ра цыя 
«Кор пус» прай шла на Мі н-
шчы не ў кра са ві ку–маі 1943 
го да (Ба ры саў ска-Бя гомль-

ская пар ты зан ская зо на). 
Па вод ле ня мец кіх да ку-
мен таў, пад час яе бы ло 
зні шча на амаль 5000 
«бан ды таў» і тых, хто 
спа чу вае ім, пры гэ-
тым тра феі скла лі ўся-
го 400 він то вак. Зра-
зу ме ла, што ак тыў на 
зні шча ла ся цы віль-
нае на сель ніц тва.

— Ме на ві та ар хіў ныя да-
ку мен ты з'яў ля юц ца ас но-
вай кры мі наль най спра вы 
аб ге на цы дзе бе ла рус ка га 
на ро да, якая рас сле ду ец-
ца ў нас у кра і не. Мно гія 
з тых, што апуб лі ка ва ны, 
упер шы ню ўвод зяц ца ў 
на ву ко вае аба ра чэн не, — 
пад крэс ліў Свя та слаў Ку лі-
нок. — Ар хіў ныя да ку мен-
ты з'яў ля юц ца і пад мур кам 
за ха ван ня гіс та рыч най 
праў ды ды гіс та рыч най 
па мя ці аб тых страш ных, 
але ра зам з тым ге ра іч ных 
па дзе ях. Стра ты бе ла рус-
ка га на ро да ў той вай не — 
кож ны трэ ці. Але ра зам з 
тым кож ны трэ ці — ге рой, 
які ад даў са мае да ра гое, 
што ў яго бы ло, — жыц-
цё, ці то на фрон це, ці то 
ў пад пол лі, у пар ты зан скіх 
ля сах, у ла ге рах смер ці... 
Аль бо ка лі зня сі ле ны ста яў 
ля стан ка, пра цу ю чы ў не-
каль кі змен дзе ля фрон ту 
і пе ра мо гі. Мы кра і на-пе-
ра мож ца, у нас ге ра іч ны, 
муж ны на род, які на сва іх 
пля чах вы нес ця жар аку-
па цыі і не да зво ліў ся бе 
па ра ба ціць.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

АР ХІЎ НЫЯ ДА КУ МЕН ТЫ СВЕД ЧАЦЬ...
Чым блі жэй да та 80-год дзя Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най, 
тым больш з'яў ля ец ца гіс та рыч ных пра ек таў і кніг, не ка то рыя ма юць 
вы ключ нае зна чэн не для дзяр жа вы. На Мін скай між на род най кніж най 
вы стаў цы-кір ма шы прад ста ві лі кні гі «Без тэр мі ну даў нас ці. Бе ла русь. 
Зла чын ствы на цыс таў і іх са ўдзель ні каў су праць мір на га на сель ніц тва 
на тэ ры то рыі БССР у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны». Адзін са збор ні каў 
пры све ча ны Мін скай воб лас ці, дру гі — Бе ла ру сі ў цэ лым. Але абодва — 
як агуль ны да ку мент, які па цвяр джае зла чын ствы, учы не ныя на 
тэ ры то рыі на шай кра і ны ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Застройщик – общество с ограниченной ответ-

ственностью «НикаПроект», зарегистрированное в 

ЕГР22.03.2011 за № 191581623.

Место нахождения: г. Минск, ул. Богдановича, 

д. 155, оф. 810, тел. +375 29 647 70 00.

Этапы и сроки реализации строительства: 

строительство объекта предусматривается в 

3-й очереди, начало строительства 3-й очереди – март 

2021 г., завершение строительства 3-й очереди – 

28 (двадцать восьмое) ноября 2025 года.

Договор генерального подряда: ООО «ГРУПП 

АРТ Монтаж» № 23/04-24 от 22.04.2024 года.

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-

щихся в улучшении жилищных условий, индивиду-

альным предпринимателям и юридическим лицам 

для заключения договора создания объектов до-

левого строительства предлагается 33 квартиры. 

Стоимость строительства определяется по офи-

циальному курсу белорусского рубля к доллару США, 

установленному Национальным банком Республики 

Беларусь на день платежа. Стоимость строительства 

1 м2 общей площади объектов долевого строитель-

ства в текущих ценах составляет: 

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

40,86 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1630 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

57,49 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1530 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

57,85 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1530 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

62,08 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1470 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

62,10 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1470 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

62,69 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1450 дол-

ларам США;

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 
ООО «НикаПроект»,

опубликованную в газете «Звязда» от 26.02.2021 г.
по объекту: «Многоквартирный жилой дом 

со встроенными помещениями на пересечении 
ул. Прилукской – ул. Глаголева – пр. Жукова в г. Минске» 

3-я очередь строительства 3–7-я секции

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

62,77 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1500 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

74,11 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1430 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

74,16 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1430 дол-

ларам США;

- жилое помещение (квартира), общая площадь 

80,26 кв. м – за 1 кв. м, эквивалентной 1420 дол-

ларам США.

Условия оплаты:

- при условии единовременной оплаты стоимо-

сти объекта долевого строительства расчет должен 

быть произведен дольщиком в течение 5 (пяти) 

рабочих дней с момента регистрации договора 

создания объекта долевого строительства в мест-

ном исполнительном органе. Подлежащая оплате 

сумма определяется по официальному курсу бело-

русского рубля к доллару США, установленному 

Национальным банком Республики Беларусь на 

день платежа. По соглашению сторон дольщику 

может быть предоставлена скидка от общей стои-

мости помещения;

- при условии оплаты стоимости объекта доле-

вого строительства согласно графику платежей к 

договору создания объекта долевого строительства 

первоначальный взнос по жилому помещению со-

ставляет 50 % от стоимости объекта долевого строи-

тельства. Оплата первоначального взноса должна 

быть произведена дольщиком в течение 5 (пяти) 

рабочих дней с момента регистрации договора соз-

дания объекта долевого строительства в местном 

исполнительном органе. Оставшаяся сумма по до-

говору оплачивается ежемесячно равными долями 

в соответствии с графиком платежей к договору 

создания объекта долевого строительства;

- при кредитовании оплата стоимости объекта 

долевого строительства производится единовре-

менно в полном объеме стоимости объекта. Опла-

та должна быть произведена дольщиком в течение 

25 (двадцати пяти) банковских дней со дня регистра-

ции договора создания объекта долевого строитель-

ства в местном исполнительном органе.

В доме имеются помещения, не относящееся 

к жилищному фонду. 

Гражданам, не состоящим на учете нужда-

ющихся в улучшении жилищных условий, ин-

дивидуальным предпринимателям и юридиче-

ским лицам для заключения договора создания 

объектов долевого строительства предлага-

ется 28 помещений, не относящиеся к жилищ-

ному фонду, по цене за 1 кв. м, эквивалентной 

1000 долларам США.

Условия оплаты: 100 % оплата полной стои-

мости объекта долевого строительства в течение 

5 (пяти) рабочих дней с момента регистрации до-

говора долевого строительства в местном исполни-

тельном органе. Подлежащая оплате сумма опреде-

ляется по официальному курсу белорусского рубля к 

доллару США, установленному Национальным бан-

ком Республики Беларусь на день платежа. По согла-

шению сторон дольщику может быть предоставлена 

скидка от общей стоимости помещения либо иные 

условия оплаты объекта долевого строительства.

Характеристика объекта строительства: объект 

долевого строительства – помещения, не отно-

сящиеся к жилищному фонду – кладовые рас-

положенные в 5-й секции на 1-м нежилом этаже 

(отметка пола -5.700), с обособленным входом не-

посредственно с уровня земли дворовой террито-

рии объекта «Многоквартирный жилой дом со 

встроенными помещениями на пересечении 

ул. Прилукской – ул. Глаголева – пр. Жукова 

в г. Минске» 3-я очередь строительства.

Объект долевого строительства передается с 

черновой отделкой. Выполняется установка входных 

дверных блоков. Устройство чистового покрытия пола 

не выполняется; штукатурка, шпаклевка, окраска стен 

и потолков не выполняется. Электромонтажные рабо-

ты: предусмотрена разводка сети освещения, монтаж 

и установка встроенной мебели не производится.

Все последующие работы по доведению поме-

щений до полной готовности выполняются собствен-

никами помещений за свой счет. Перечень работ, 

выполняемых дольщиком, определяется дольщиком 

по своему усмотрению с учетом требований законо-

дательства Республики Беларусь Эксплуатационно-

технического паспорта объекта строительства.


